



## **МАЛИНСКИЙ**

**Александр Юрьевич,  
преподаватель кафедры  
экстремальной и военной ме-  
дицины, полковник медицинской  
службы запаса, участник боевых  
действий в Афганистане, ветеран  
Вооруженных Сил СССР, почетный  
доцент Украинской медицинской  
стоматологической академии**

Родился 12 октября 1946 г. в г. Полтаве, УССР, в рабочей семье.

Мой отец – Малинский Юрий Михайлович, украинец, 1914 года рождения, коренной полтавчанин. Человек труда с золотыми руками. Участник Великой Отечественной войны, инвалид ВОВ II группы. Всю жизнь стремился к тому, чтобы семья жила не хуже других, а его дети получили высшее образование. Последнее место работы – мастер СМУ-39 «Киевводстрой». Ныне на пенсии.

Мама – Немченко Ефросинья Никитична, украинка, 1913 г. рождения, уроженка г. Полтавы. Добрая, ласковая, трудолюбивая и очень заботливая. Она всегда говорила: «Учись, сынок, учись». У мамы была мечта, чтобы я стал врачом. Через всю жизнь я пронес глубокие чувства любви и благодарности моим родителям.

В 1964 году я успешно окончил 11 классов средней школы № 6 г. Полтавы и поступил в Харьковский медицинский институт на лечебный факультет. В 1968 году стал слушателем военно-медицинского факультета при Горьковском медицинском институте, который окончил в 1970 году. С этого времени началась моя офицерская биография. С 1970 по 1972 гг. служил в Забайкальском военном округе в должности командира взвода – врача-преподавателя учебного медико-санитарного батальона. Забайкалье – это прекрасная страна с золотой таежной осенью и свире-

пой зимней стужей. Морозы достигали до 50°C и более. Забайкальские лейтенантские годы навсегда останутся в моей памяти.

С ноября 1972 года по июнь 1976 года проходил службу в Группе Советских войск в Германии. Был начальником медпункта – врачом отдельного инженерно-саперного батальона, потом старшим врачом танкового полка.

В 1976 году поступил в Военно-медицинскую академию им. С.М.Кирова на факультет руководящего медицинского состава, после окончания которого приказом Министра обороны СССР был направлен в Кушку начальником медицинской службы 5 гв. мотострелковой дивизии. Был июль 1978 года. Я с семьей приехал в Кушку поездом рано утром. В первую очередь поразило наличие большого количества вооруженных пограничников с овчарками, совершенно пустой перрон. Оказывается, это пограничная зона с Афганистаном. Нас проверили. Я был с супругой Любовью Михайловной и маленькими детишками: сын Павлик – 5,5 года, дочь Лена – 3,5 года. Вышли за пределы вокзальчика. Вокруг сопки, покрытые скудной выжженной травой, из-за них подымается сухое, горячее солнце. Стояла звенящая тишина. Воздух горячий. Вся обстановка какая-то непривычная. Нас никто не встречал. Мне стало не по себе.

Вот такое было первое впечатление от встречи с Кушкой – самой южной точкой СССР.

Представился командиру дивизии полковнику Шаталину Юрию Васильевичу, в последующем он стал генерал-полковником, главнокомандующим внутренними войсками СССР. Прекрасный душевный человек, психолог, грамотный офицер. Около двух месяцев проходила адаптация организма к жаркому климату. Температура воздуха в среднем +50°C, пыльные бури, подымаемые «афганцем», донельзя ослепительно-яркое и горячее солнце. Свободных квартир не было и нас подселили к офицерской семье. Из-за жары, невыносимой духоты, обилия комаров сон был невозможен. Мочили водой простыни и накрывались ими. Утром разбитый, усталый бежишь на службу. В то же время думаешь о супруге, детишках, нашей бытовой неустроенности. Но верно говорят, что настоящая офицерская жена надежно обеспечивает тыл. Постепенно вник в проблемы медобеспечения личного состава дивизии. Особенно беспокоили желудочно-кишечные заболева-

ния, травматизм, тепловые удары и перегревания организма. Как начальник медицинской службы Кушкинского гарнизона, собрал личный состав военного госпиталя и медслужбы дивизии. Представился, познакомился, выработали план действий по предупреждению инфекционных заболеваний, тепловых ударов и перегревания личного состава дивизии и т. д. Надо сказать, что врачебный состав Кушкинского гарнизона в целом был очень опытный, грамотный. Многие прослужили здесь уже 5-6 лет и более. На них я опирался в своей работе и никогда не стеснялся обратиться за советом и помощью. Воду в Кушке употребляли из артезианских скважин. Она содержала большое количество солей, что способствовало расстройству желудочно-кишечного тракта. С целью предупреждения этого приходилось организовывать приготовление отвара из верблюжьей колючки для употребления личным составом. Для профилактики тепловых ударов и перегревания организма воинов необходимо было в весенне-летний период согласовывать с командованием соединения распорядок дня. Наиболее целесообразным временем подъема было 5 часов утра, обеда – в 12 часов и послеобеденного отдыха – до 16 часов. т.е. в самый пик жары. Это было одно из мероприятий по предупреждению тепловых перегреваний личного состава дивизии. Довольно часто были поражения личного состава укусами змей, скорпионов. Медслужба дивизии всегда была обеспечена необходимыми средствами для оказания медпомощи при данной патологии.

Волею судьбы мне пришлось развертывать до полного штата и готовить медицинскую службу дивизии к вводу в Афганистан. Для нашей дивизии отобилизовывали здоровое мужское население Туркмении, в частности Ашхабадской области. Люди не всегда понимали цель мобилизации. Медслужба соединения развертывалась за счет работников здравоохранения республики. Моя задача как начальника медслужбы дивизии была такая:

– укомплектовать до полного штата отдельный медицинский батальон, медслужбы отдельных частей и полков, провести боевое слаживание. Всем под роспись выдавали обмундирование, котелки, ложки, вилки, автоматы, боеприпасы и т. д. Были трудности в общении, т. к. русский язык знали не все или знали совсем плохо. Замполитом ОМедБ поставили глав. врача одной из районных больниц, Героя Социалистического Труда (фамилию не

помню), туркмена. Его земляки перед ним преклонялись, очень почитали. Русский язык он знал. С его помощью я передавал приказы, распоряжения, решал возникающие проблемы.

Командир ОМедБ, начальники медслужб частей были кадровые офицеры, славяне. Они организовывали получение имущества со складов «НЗ». С каждым днем я все больше чувствовал, какой огромный груз ответственности ложится на мои плечи. Поставленную задачу мы выполнили в срок. Это было очень тяжелое время, требующее большого физического и нервного напряжения, дипломатии. 27 декабря 1979 года наша дивизия пересекла государственную границу с Афганистаном. По распоряжению начальника медслужбы округа генерал-майора м/с Каменского Н.Н. я был оставлен на территории СССР.

С 1979 года и до конца 1983 года я – начальник госпиталя сначала в г. Чарджоу Туркменской ССР, а затем в г. Чир-чике Узбекской ССР. Война в Афганистане продолжалась. В госпитали самолетами доставлялись раненые и больные. Госпитали работали с 4-5-кратной перегрузкой. Для того, чтобы разместить всех поступающих раненых и больных, дополнительно разворачивались палаточные городки. Особенно трудно было с лечением и размещением инфекционных больных. Из Афганистана поступали больные с разнообразной патологией: вирусный гепатит, дизентерия, малярия, брюшной тиф. Личный состав госпиталей работал самоотверженно, вначале дополнительные ставки не выделялись для оплаты труда, т. к. штаты госпиталей оставались прежними, а работали, как говорилось раньше, с 4-5-кратной перегрузкой. Персонал госпиталей в большинстве своем состоял из женщин и основная нагрузка по уходу за ранеными и больными, их лечение, кормление и т. д. ложилась на их плечи. И эти прекрасные люди отлично справлялись со своими обязанностями. С 1983 года и до октября 1985 года я служил в штабе Туркестанского военного округа в должности заместителя начальника лечебно-профилактического отдела. По долгу службы координировал деятельность военных госпиталей в Туркмении, Узбекистане, Кара-Каппакской АССР, а также в Афганистане. В течении года исполнял обязанности начальника отдела. Десятки раз перед началом крупных боевых операций вылетал в Афганистан для организации лечебно-эвакуационных мероприятий. С июня по сентябрь 1985

года я в составе оперативной группы штаба ТурКВО, как ответственный за тыловое обеспечение боевых действий, проводимых 40-й общевойсковой армией.

Полеми моей ответственной деятельности была практически вся территория Афганистана, где дислоцировались наши воинские части. Это Кабул и Баграм, Шинданд и Газни, Пу-ли-Хумри и Гардез, Кандагар и Герат, Чагчаран и Руха, Джелалабад и Файзабад, Мазари-Шариф и Турагунди и т. д. Приходилось перемещаться на паре «вертушек» вдоль глубочайших узких ущелий, когда с одной и другой стороны только отвесные их стены, или лететь низко над барханами пустыни, повторяя их рельеф. И это с одной целью – не быть сбитым, выжить, выполнить приказ. Перемещение на бронетранспортерах по горно-пустынной местности было также чревато опасностями. И всегда в обнимку с родимым АКМ, и всегда при себе граната-лимонка Ф-1. После выполнения задач по тыловому обеспечению движение продолжалось. Памятны встречи с майором Аушевым Русланом, Героем СССР. Он тогда в 1985 году был начальником штаба полка под Кабулом. До сих пор храню совместную фотографию с его подписью: «Александр Юрьевичу на долгую память об Афганистане». Сейчас он Президент Ингушетии Аушев Руслан Султанович.

Иногда, оставшись наедине с самим собой, думаешь: «И где только не ступала твоя нога, и как только цел остался!». Могу сказать, что я выполнял приказы Родины с честью и достоинством, как офицер. Надеюсь, что моя многолетняя служебная деятельность как врача-организатора помогла сохранить здоровье, а возможно и спасти жизнь многим нашим молодым ребятам, защитникам Отечества. Удостоен звания «Отличник здравоохранения», награжден Почетной грамотой Верховного Совета СССР, отличительным знаком «Воин-интернационалист», медалью «От благодарного афганского народа». Все годы службы в ТурКВО (1978-1992 гг.) я служил под началом таких организаторов военной медицины как генералы Каменсков Н.Н., Рамодин Г.И., Чиж И.М. За это благодарен судьбе.

С октября 1985 года и до 1992 года я начальник цикла ОТМС в Ташкентском медицинском институте.

С развалом СССР и его Вооруженных Сил вернулся на Родину, в г.Полтаву, где и продолжаю службу в Вооруженных Силах Украины.

Сейчас для нашего молодого государства и его Вооруженных Сил очень трудное время. Но ни в коем случае нельзя терять надежду. Эту уверенность стараюсь всегда привить студентам. Надежда на лучшее будущее обязательно должна подкрепляться напряженным и упорным трудом. Это незыблемая истина и ее надо воплощать в жизнь. Дорогу осилит идущий. Часто вспоминаю слова К.Маркса «В науке нет широкой столбовой дороги, и только тот может достигнуть ее сияющих вершин, кто, не страшась усталости, карабкается по ее каменистым тропам».

В 1996 г. завершил свою почти 30-летнюю службу в Вооруженных Силах. Горжусь правильностью выбора жизненного пути, горжусь Вооруженными Силами СССР, горжусь тем, что воинское звание «полковник» мне присвоено Министром Обороны СССР. Сын Павел пошел по моим стопам, он – офицер. Дочь Елена окончила педагогический институт, воспитывает детишек.

Я работаю в Украинской медицинской стоматологической академии. Восхищен ее талантливым руководителем академиком. Скрипниковым Николаем Сергеевичем. Его научная, организаторская, общественная, административная, хозяйственная деятельность поистине огромна.

Работать под его руководством в такое трудное время почетно. В 1996 году завершена кропотливая работа над учебным пособием для студентов и врачей-интернов «Военная челюстно-лицевая хирургия». Над ним работал научный коллектив, возглавляемый профессором Рыбаловым О.В. Весомый вклад в разработку данного пособия внес преподавательский коллектив кафедры экстремальной и военной медицины, где руководителем полковник медицинской службы, кандидат медицинских наук, доцент Горишный Б.М.Я – соавтор пособия и его редактор. В пособии отражены и особенности лечебно-эвакуационного обеспечения раненых с челюстно-лицевой патологией в условиях Афганистана.

Планов на будущее очень много. Их надо претворять в жизнь. Мое мнение такое, что Украина несмотря ни на что должна стать одной из передовых европейских держав.